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Ordinationsgudstjeneste 
   
Ordinationen forestås af biskoppen ved en gudstjeneste i forbindelse med årskonferencen. Lægfolk, 
økumeniske repræsentanter og repræsentanter for diakoner og ældste bør deltage i ordinationen.  
 
Ordinationen til ældste indgår i en gudstjeneste med trosbekendelse, tekstlæsninger, forkyndelse, 
salmer, korsang mm. Det er ønskeligt, at selve ritualet er delt på hver sin side af tekstlæsning og 
forkyndelse.  
 
Om muligt går præsterne i procession ind og ud fra gudstjenesten. 
 
Ritualet er lavet med udgangspunkt i én ordinant. 
 
Følgende personer medvirker: liturg, biskop, kandidat, menighed, lægperson (evt. Årskonferencens 
lægleder), medlem af Rådet for Ordineret Tjeneste, distriktsforstanderne, økumeniske 
repræsentanter og fadder. 
 
Bøn: 
 
Liturg:  Lad os bede: 
 
Alle:  Evige Gud, gennem Jesus Kristus og Helligånden udrustede du apostlene med mange 

gaver. Giv din nåde til alle, som du har kaldet til tjeneste i dit rige, så de kan udføre 
deres opgave med glæde og trofasthed. Giv, at vi som dit folk følger og tjener dig, 
hvor du leder os, og lever i glad lydighed mod din vilje, ved Jesus Kristus, vor Frelser. 
Amen.  

 
Anerkendelse af vores fælles tjeneste: 
  
Biskop: Tjenesten er Guds værk, udført af Guds folk. Gennem dåben indvies vi til det 

almindelige præstedømme, som gøres synligt i verden gennem kirken. Gud udruster 
os i Kristus til at være vidner om hans kærlighed og nåde. Vi udfører denne tjeneste 
ved Helligåndens kraft.   
Derfor, for at fejre vores fælles tjeneste, opfordrer jeg jer, Guds folk, samlet her: 
Bekræft jeres dåb og vær taknemmelige!  

 
Alle:  Vi bekræfter vores dåb og takker for vores fælles kald til tjeneste.  
  
Præsentation:  
Biskoppen står inden for alterringen vendt mod menigheden.  
  
Biskop: Hvem skal i dag ordineres til tjeneste? 
  
Lægperson:   På vegne af lægfolkene i menighederne, som har prøvet og anbefalet denne kandidat - 
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Medlem af Rådet for Ordineret Tjeneste fortsætter:  
                      - og på vegne af Rådet for Ordineret Tjeneste, som har anbefalet hende/ham, og den 
 årskonference, som har godkendt hende/ham, præsenterer vi NN, der skal ordineres til 
 ældste. 

 
NN rejser sig og står vendt mod menigheden, når vedkommendes navn bliver læst.  
 
Biskoppen siger henvendt til menigheden:  
  
Biskop: NN vil ved Guds nåde blive ordineret til tjeneste. Kirken har prøvet hende/ham og 

fundet, at hun/han har en sund opfattelse af den kristne lære og en god kristen 
karakter. Han/hun har de nødvendige tegn på Guds nåde, og han/hun har et oprigtigt 
ønske om at tjene Jesus Kristus. Vi er derfor overbevist om, at han/hun er rettelig 
kaldet til at tjene Gud.  

                 
Vi beder jer, Guds folk, om at udtrykke jeres tilslutning til, at NN bliver ordineret. Har 
I tillid til, at han/hun ved Guds nåde er kaldet til at tjenesten som ordineret?  

 
Menighed:  Ja! Gud være lovet!  
  
Biskop:  Vil I støtte NN i hendes/hans tjeneste?  
 
Menighed:  Ja – det vil vi.  
  
Alle sætter sig. 
 
Eksamination af kandidaten: 
 
Biskoppen står indenfor alterringen sammen med distriktsforstanderne og beder ordinanden om at 
træde frem.   
  
Biskop:  Ordinationen er en gave fra Gud til kirken. Den udøves i pagtsfællesskabet med hele 

kirken og med andre diakoner og ældste. 
  

Broder/søster i Kristus, du er blevet kaldet til en ordineret tjeneste. Kirken bekræfter 
nu dit kald gennem ordinationen. Som ordineret er du medarbejder for biskoppen, for 
alle diakoner og ældste og alle lægfolk i kirken. Husk, at du er kaldet til at tjene, ikke 
til at lade dig tjene, til at prædike kirkens tro og frem for alt til at fremme Guds rige.  

 
Derfor spørger vi: Tror du, at Gud har kaldet dig til at leve og arbejde i ordineret 
tjeneste?       
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Ordinand:  Ja, det tror jeg. 
  
Biskop: Tror du på den Treenige Gud, og bekender du Jesus Kristus som din Herre og 

          Frelser?  
 

 Ordinand:     Ja, det tror og bekender jeg.  
   
Biskop: Er du overbevist om, at Bibelen indeholder alt, hvad der er nødvendigt til frelse 

gennem tro på Jesus Kristus og er den enestående og afgørende standard for kirkens 
tro og liv?  

 
Ordinand:  Ja, det er jeg overbevist om. 
  
Biskop:  Vil du være vedholdende i bønnen, i studiet af Den Hellige Skrift og ved Helligånden 

stadig opflamme den nådegave, som er i dig.  
 
Ordinand:     Ja, det vil jeg.  
  
Biskop: Vil du være loyal over for Metodistkirken, acceptere dens orden, liturgi, lære og 

disciplin, idet du forpligter dig på at stå til ansvar over for biskoppen og over for dem, 
der er udpeget til at føre tilsyn med din tjeneste, og over for andre i samme tjeneste? 

 
Ordinand:     Ja, det vil jeg. 
 
Biskoppen siger til ordinanden:  

  
Biskop: Må Gud, som har givet dig viljen til at gøre alt dette, give dig nåde til at fuldføre det, 

så det gode værk, der er begyndt i dig, kan blive fuldført.   
 
Menighed Amen.  
  
Påkaldelse af Helligånden:  
Ordinanden til ældsteordination kommer frem sammen med økumeniske repræsentanter, faddere og 
en lægperson, der bærer en bibel. Ordinanden står over for biskoppen.  
 
Biskop: En ældste er kaldet til en tjeneste, som tilhører Kristus og hele Kirken: 
  

at forkynde og undervise i Guds ord. (Her kan en bibel løftes op.) 
at forvalte nadverens og dåbens sakramenter. (Her kan en disk og en kalk løftes) 
at lede Guds folk i gudstjeneste og bøn.  
at lede mennesker til at tro på Jesus Kristus.  
at udøve pastoralt tilsyn. 
at organisere menighedens liv. 
at udøve sjælesorg og tilsige syndernes forladelse.  
at lede Guds folk til i lydighed at udøve Kristi mission i verden.  
at søge retfærdighed, fred og frihed for alle mennesker.  
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at påtage sig ansvar i ledelse af kirken og i tjeneste i og for samfundet.   
Det er en ældstes pligter.  

 
Henvendt til ordinanden siger biskoppen: 
 
Biskop:  Gud har kaldet dig til at leve og tjene som ældste. Derfor spørger jeg: Vil du af hensyn 

til Kirkens liv og mission forpligte dig til at leve i fællesskab med andre ældste? Vil 
du sammen med dem overgive dig til Gud, så du og dine brødre og søstre kan støtte og 
opbygge hinanden i bøn, studium, tilbedelse og tjeneste? 

 
Ordinanden:  Ja, det vil jeg med Guds hjælp og med hjælp fra mine brødre og søstre i den 

ordinerede tjeneste.  
 
Vendt mod ordinanden kalder biskoppen menigheden til bøn:  
  
Biskop: Lad os i Faderens, Sønnens og Helligåndens navn bede for NN, som nu skal ordineres 

til ældste.  
  
Biskoppen løfter sine hænder mod ordinanden og beder:  
 
Biskop: Vi priser dig, evige Gud, fordi du har kaldet os til at være et folk af præster, der ærer 

og tilbeder dig, gennem Jesus Kristus, som er apostel og ypperstepræst, hyrde og 
tilsynsmand over vore sjæle.            
Vi takker dig for, at Jesus ved sin død og opstandelse har sejret over døden, og at Han 
efter sin himmelfart har udøst en mangfoldighed af gaver over dit folk. Han satte 
nogle til at være apostle, andre til at være profeter, andre til at være evangelister og 
andre til at være hyrder og lærere for at udruste de hellige til at gøre tjeneste, så Kristi 
legeme bygges op og for at opfylde din barmhjertige vilje i verden. 

  
Barmhjertige Gud, giv dine tjenere den nåde og kraft, de har brug for til at tjene dig. 
Gør dem til trofaste hyrder, tålmodige lærere og kloge vejledere. Giv, at de må tjene 
uden at klage og forkynde frelsens evangelium, forvalte den nye pagts sakramenter og 
sammen med hele dit folk frembære et åndeligt offer, der er dig til behag.  
Ved Jesus Kristus vor Herre, som lever og råder med dig, i Helligåndens enhed, én 
sand Gud, nu og i al evighed. 

  
Menighed:  Amen.  
 
Ordinanden knæler. Biskoppen lægger hænderne på ordinandens hoved, og alle andre deltagere 
lægger hænder på. Biskoppen beder:  
  
Biskop: Almægtige Gud, udøs Helligånden over NN til embedet og tjenesten som ældste. 
  
Menighed:     Amen.  
  



5 
 

Lægpersonen kommer frem med ordinandens opslåede bibel, og ordinanden lægger højre hånd på 
bibelen, og biskoppen lægger sin hånd over, og siger:  
  
Biskop:  NN modtag myndighed som en ældste til at forkynde Guds ord og til at forvalte de 

hellige sakramenter. 
 
Biskoppen lægger med hjælp af fadderen en ældste-stola på ordinanden og overrækker 
ordinationsbevis.  
 
Biskoppen præsenterer den nyordinerede for kirken. Alle vender tilbage til deres pladser.      
 
Når gudstjenesten er slut:  
Den nyordinerede sender menigheden ud ved at sige: 
 
 Ordinand:  Gå i fred. Tjen Herren med glæde.  
 
Menighed:  Vi går i Jesu navn.   
 
Alle:  Amen.  
  
 


